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Αθήνα, σήµερα στις 21 Μαΐου 2018, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 18.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 18-5-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΚΑ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 18 Μαΐου 2018.)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ανακοινώσω αρχικά τις ερω-
τήσεις που δεν θα συζητηθούν.

Ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης ο κ. Καλογήρου πλη-
ροφορεί τη Βουλή ότι δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των
αρµοδίων Υπουργών οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 1641/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Πρέβεζας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς τον Υπουργό Υ-
γείας, µε θέµα: «Επείγουσες ανάγκες στελέχωσης των Κέντρων
Υγείας Πάργας, Καναλακίου και Φιλιππιάδας του Νοµού Πρεβέ-
ζης», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Ξανθού στο εξω-
τερικό και συγκεκριµένα στη Γενεύη.

Η τρίτη µε αριθµό 1645/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Έλλειψη σκευασµάτων γ-
σφαιρίνης», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Ξανθού στο
εξωτερικό και συγκεκριµένα στη Γενεύη.

Η πέµπτη µε αριθµό 1557/26-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεν-
τρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Κατάχρηση των ευεργετικών διατάξεων του νόµου 4368/2016»,
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Ξανθού στο εξωτερικό
και συγκεκριµένα στη Γενεύη.

Η έκτη µε αριθµό 1546/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιάσονα
Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αποκαλύψεις για
το ΚΕΕΛΠΝΟ που εκθέτουν την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας»,
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ. Ξανθού στο εξωτερικό
και συγκεκριµένα στη Γενεύη.

Η τρίτη µε αριθµό 3727/23-2-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-

φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανησυχητική η αύξηση των
κρουσµάτων ιλαράς», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του κ.
Ξανθού στο εξωτερικό και συγκεκριµένα στη Γενεύη.

Η πρώτη µε αριθµό 1640/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Νίκης Κεραµέως προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Έχει τελικά κάποιο σχέδιο η Κυβέρ-
νηση για τον τρόπο εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση;»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου εξαιτίας φόρτου ερ-
γασίας

Η τρίτη µε αριθµό 1618/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Προβλήµατα του
Τµήµατος Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστηµίου Πατρών», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η τέταρτη µε αριθµό 1622/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λά-
ρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για τους επιτυ-
χόντες στο διαγωνισµό οκταµήνου για τα δύο Νοσοκοµεία Λάρι-
σας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υ-
πουργού Υγείας κ. Πολάκη. Αιτία: φόρτος εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 4226/9-3-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε την αποστολή δύο ασθενοφόρων στο ΕΚΑΒ Μολάων και ενί-
σχυση µε ιατρικό, νοσηλευτικό και διοικητικό προσωπικό των Μο-
νάδων Υγείας του Νοµού Λακωνίας, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη. Αιτία:
φόρτος εργασίας.

Η ένατη µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα τεσσάρων
εκατοµµυρίων δανειοληπτών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
–ανειληµµένες υποχρεώσεις- του Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσα-
καλώτου.

Η πρώτη µε αριθµό 4017/2-3-2018 ερώτηση του κύκλου ανα-
φορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η απαίτηση του Ευρωπαϊ-
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κού Μηχανισµού Σταθερότητας (ESM) για συνυπογραφή της δα-
νειακής σύµβασης του 3ου µνηµονίου από το υπερταµείο (Ελλη-
νική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας ΑΕ)», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος –ανειληµµένες υποχρεώσεις- του Υπουργού Οι-
κονοµικών κ. Τσακαλώτου.

Η έβδοµη µε αριθµό 1538/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής
θητείας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Κουβέλη.

Η όγδοη µε αριθµό 1539/23-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Περί της συµµετοχής ενστόλων στρατιωτικών σε
κοµµατική πορεία του ΚΚΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Κουβέλη.

Η δεύτερη µε αριθµό 1588/3-5-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εθνικής
Άµυνας, µε θέµα: «Σχετικά µε το µέλλον της Ελληνικής Αµυντικής
Βιοµηχανίας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπλη-
ρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Κουβέλη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, πενήντα εννιά φοιτήτριες και φοιτητές και ένας
συνοδός εκπαιδευτικός από τη Νοµική Σχολή του Πανεπιστηµίου
Αθηνών. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα αρχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1639/15-5-2018 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κορινθίας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρίστου Δήµα προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, µε θέµα: «Κατάργηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης
(ΕΦΚ) στο κρασί».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Πα-
πανάτσιου.

Κύριε Δήµα, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, µε απόφαση της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ -

ΑΝΕΛ από 1-1-2016 έχει επιβληθεί ειδικός φόρος κατανάλωσης
20 λεπτά το λίτρο στο κρασί. Ο συγκεκριµένος ειδικός φόρος
αποτελεί σήµερα σηµαντικό πρόβληµα ανταγωνιστικότητας για
τους οινοποιούς, τους αµπελουργούς, τους εµπόρους, ακόµα
και τους καταναλωτές. 

Πιο συγκεκριµένα, το τελικό προϊόν επιβαρύνεται µε 4% κρα-
τήσεις υπέρ Ειδικού Ταµείου Ελέγχου Ποιότητας και Παραγωγής
Αλκοόλης και Αλκοολούχων Ποτών, 2% χαρτόσηµο, 20% κρατή-
σεις υπέρ ΟΓΑ στο 20% επί του συνόλου αυτού, 24% ΦΠΑ στο
σύνολο του ποσού. Σε ένα ιδιαίτερα δηλαδή επιβαρυµένο φορο-
λογικά προϊόν και σε ένα δυναµικό προϊόν, που κανονικά πρέπει
να το προωθούµε ώστε να γίνει ακόµα περισσότερο εξαγώγιµο,
εσείς βάλατε έναν καινούργιο φόρο. Συν τοις άλλοις δεν µαζέ-
ψατε και τα έσοδα που είχατε προϋπολογίσει τουλάχιστον για το
2016. Από 55 εκατοµµύρια ευρώ που είχατε προϋπολογίσει, µα-
ζέψατε 24 εκατοµµύρια ευρώ.

Όµως, η επιβολή του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο κρασί
έχει κι άλλες συνέπειες. Δηµιούργησε προϋποθέσεις για εκτετα-
µένη και µη ελεγχόµενη αύξηση της παραοικονοµίας στον οινο-
ποιητικό κλάδο, µείωσε την εγχώρια ζήτηση, µείωσε την αντα-
γωνιστικότητα του ελληνικού κρασιού, αύξησε τα λειτουργικά
κόστη των οινοποιών, µείωσε την οικονοµική συνεισφορά του οι-
νοποιητικού κλάδου στην εθνική οικονοµία. Το µόνο πράγµα που
αύξησε ήταν το παραεµπόριο. 

Σύµφωνα µε στελέχη της αγοράς, πολλά λίτρα οίνου, είτε
χύµα ή εµφιαλωµένα σε µπουκάλια ή σε ασκούς, διακινούνται
χωρίς παραστατικά και δεν πληρώνεται ειδικός φόρος κατανά-
λωσης και κατ’ επέκταση χάνεται και ο ΦΠΑ. 

Για να αντιληφθεί κανείς τον παραλογισµό και τα προβλήµατα
που δηµιουργεί το µέτρο, θα δώσω µόνο ένα παράδειγµα. Ένας
µικρός οινοποιός που παράγει ετησίως εκατό τόνους κρασί, έχο-

ντας πλέον δηµιουργήσει φορολογική αποθήκη, για να πουλήσει
έστω και ένα µπουκάλι οφείλει να πληρώσει όλο το κρασί της
χρονιάς. Μόνο για τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στο κρασί, αυτό
το ποσό αγγίζει τις 20.000 ευρώ. Με την αύξηση του κόστους
παραγωγής είναι περίπου στις 24.000 ευρώ. 

Θα σας θέσω τρία πολύ σύντοµα ερωτήµατα. Πρώτον, πείτε
µου πόσα χρήµατα µαζέψατε το 2017 και πόσα χρήµατα είχατε
προϋπολογίσει στον προϋπολογισµό. Δεύτερον, έχετε κάνει κά-
ποια µελέτη ή έχετε κάποια στοιχεία που να δικαιώνουν την επι-
λογή σας, δηλαδή ότι ήταν καλύτερο για τη δηµοσιονοµική πο-
λιτική οι επιπτώσεις που είχε στην εθνική οικονοµία, στους οινο-
ποιούς, στους αµπελουργούς, στους εµπόρους και στους κατα-
ναλωτές; Τρίτον, πότε θα καταργήσετε επιτέλους τον ειδικό φό-
ρο κατανάλωσης στο κρασί;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ξεκινήσω σηµειώνοντας, όπως όλοι

γνωρίζουµε, ότι τα τελευταία χρόνια έχουν ληφθεί µια σειρά από
µέτρα µε ένα θετικό δηµοσιονοµικό πρόσηµο. Στο πλαίσιο, λοι-
πόν, αυτής της προσπάθειάς µας και προκειµένου να έχει ο τό-
πος µας µια υγιή και ισχυρή οικονοµική ζωή, έχουµε και τον φόρο
στο κρασί. Από 1-1-2016, πραγµατικά όπως και εσείς είπατε, 20
ευρώ ανά 100 λίτρα τελικού προϊόντος είναι ο φόρος στο κρασί.

Θα ήθελα να τονίσω εδώ ότι από την αρχή του µέτρου απαλ-
λάχθηκαν οι παραγωγοί οι οποίοι παράγουν µέχρι 1.000 λίτρα
για ιδία κατανάλωση εφ’ όσον δεν µεσολαβεί πώληση. Άρα, σε
αυτήν την περίπτωση έχουµε την απαλλαγή για αυτούς που πα-
ράγουν και καταναλώνουν είτε για την οικογένειά τους, είτε για
τους φίλους τους. 

Όµως, ακόµα και στις περιπτώσεις πώλησης επισηµαίνω ότι
για τους µικρούς παραγωγούς έχουµε κάποιες ειδικές ευνοϊκές
ρυθµίσεις. Κατ’ αρχάς εξαιρούνται από τη φορολογική αποθήκη.
Βέβαια µπορούν να επιλέξουν να έχουν και φορολογική αποθήκη
προκειµένου να κάνουν κάποια πώληση στο εξωτερικό µε ειδικές
ρυθµίσεις. Επιπλέον για τους µικρούς οινοπαραγωγούς ειδικές
ρυθµίσεις που προβλέπονται,έχουν να κάνουν µε τις πέντε διµη-
νιαίες δόσεις. Πιο συγκεκριµένα, από τους µικρούς οινοπαραγω-
γούς υποβάλλεται στο αρµόδιο τελωνείο µια δήλωση ειδικού
φόρου κατανάλωσης για το ένα πέµπτο της παραγόµενης ποσό-
τητας κάθε φορά έως την τελευταία εργάσιµη µέρα των µηνών
Φεβρουαρίου, Απριλίου, Ιουνίου, Αυγούστου και Οκτωβρίου του
εκάστοτε έτους. Με αυτόν τον τρόπο, οι µικροί οινοπαραγωγοί,
ακόµη και αν έχουν επιλέξει να µην ενταχθούν στο καθεστώς
αναστολής του ειδικού φόρου κατανάλωσης, µε την ίδρυση της
φορολογικής αποθήκης απαλλάσσονται από την υποχρέωση να
καταβάλλουν εφ’ άπαξ τον φόρο που αντιστοιχεί στο προϊόν και
διευκολύνονται µε την τµηµατική καταβολή σε πέντε δόσεις. 

Όσον αφορά τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων
Εσόδων για τη βεβαίωση του φόρου που ρωτήσατε, µόνο από
τον ειδικό φόρο κατανάλωσης και όχι από τις λοιπές φορολογίες,
για το 2016 είναι 24.472.799 ευρώ, µε αντίστοιχη είσπραξη η βε-
βαίωση 23.686.737 ευρώ. Για το 2017 το ποσό βεβαίωσης ανέρ-
χεται σε 28.051.316 ευρώ, µε αντίστοιχη είσπραξη 27.407.214
ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Αναφορικά µε τις αιτιάσεις, σχετικά µε τους ελέγχους επιβο-
λής του µέτρου, θα ήθελα εδώ να αναφέρω ότι, προκειµένου να
επιτευχθεί η βέλτιστη δυνατή εφαρµογή της κείµενης νοµοθε-
σίας και να αποφευχθούν φαινόµενα καταστρατήγησης απόδο-
σης του φόρου, η Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων -και νυν
Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων- έχει δώσει σαφείς οδηγίες
στις ελεγκτικές αρχές, τόσο όσον αφορά την παραγωγή, όσο και
τη διακίνηση του κρασιού. 

Ο προγραµµατισµός γίνεται µε βάση συγκεκριµένα κριτήρια
και ποσοστά ελέγχων και αφορά τη διενέργεια συστηµατικών και
στοχευµένων ελέγχων και από τις τελωνειακές υπηρεσίες, αλλά
και από τη Χηµική Υπηρεσία του Υπουργείου Οικονοµικών, προ-
κειµένου να διασφαλιστούν, από τη µια µεριά από τους τελωνει-
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ακούς το κοµµάτι της λαθρεµπορίας και, κατά δεύτερον, από το
Γενικό Χηµείο του Κράτους και από τις υπηρεσίες του Χηµείου
οι αρνητικές επιπτώσεις στη δηµόσια υγεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Επειδή ο χρόνος πιέζει, καταθέτω σχετικό έγγραφο της ΑΑΔΕ
για όλα αυτά. Και επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία µου να ολο-
κληρώσω την πολιτική µας βούληση.

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δήµα, έχετε
και πάλι τον λόγο.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ: Θα σας διαβάσω µια σύγχρονη εκδοχή του
παραµυθιού µε τον βοσκό και µε τον λύκο.

«Θα καταργηθεί ο µη αποτελεσµατικός φόρος στο κρασί που
δηµιούργησε περισσότερα προβλήµατα από όσα θα έλυνε», Αλέ-
ξης Τσίπρας 9 Σεπτεµβρίου 2017.

«Θα επανεξετάσουµε τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στον
κρασί», Αλέξης Τσίπρας 18-1-2017.

«Το µέτρο της επιβολής του φόρου στο κρασί, κατά το πρώτο
έτος της εφαρµογής του, απέδωσε ένα σηµαντικό ποσό εσόδων,
χωρίς όµως να καλύψει πλήρως τη δηµοσιονοµική απαίτηση, που
είχαµε γι’ αυτό», κοινώς απέτυχε, «γενικά είναι στην πρόθεση της
Κυβέρνησης και εξετάζεται η κατάργηση του ειδικού φόρου κα-
τανάλωσης στο κρασί», Υφυπουργός Οικονοµικών Αικατερίνη
Παπανάτσιου 27-1-2017.

«Πριν από τη συγκοµιδή, δηλαδή πριν από τον Σεπτέµβριο, ο
ειδικός φόρος κατανάλωσης στο κρασί θα έχει καταργηθεί»,
Υφυπουργός Οικονοµικών Αικατερίνη Παπανάτσιου στις 7 Μαΐου
του 2017. 

«Θέλουµε την κατάργηση και αναζητούµε ισοδύναµα µέτρα
για την αντικατάσταση των εσόδων, που θα χαθούν». Αικατερίνη
Παπανάτσιου στις 10-10-2017 στο Περιφερειακό Συνέδριο Θεσ-
σαλίας.

«Οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών παρα-
κολουθούν την αποτελεσµατικότητα των επιβληθέντων µέτρων,
µεταξύ των οποίων και ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στο κρασί,
και θα εισηγηθούν τις απαραίτητες αλλαγές, εάν κριθεί ανα-
γκαίο», Υφυπουργός Οικονοµικών Αικατερίνη Παπανάτσιου στις
10-10-2016.

«Εντός του 2017 θα καταργηθεί ο φόρος, που είχε επιβληθεί
στο κρασί, καθώς η απόδοση του µέτρου είναι µικρή». Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων Ευάγγελος Αποστόλου,
αναρµόδιος, βέβαια, να απαντάει. Αυτό ειπώθηκε στις 18 Μαΐου
του 2017.

«Επιβάλαµε έναν φόρο στο κρασί ο οποίος σύντοµα, δηλαδή
πριν το κλείσιµο της χρονιάς, θα καταργηθεί, µετά τη συνεν-
νόηση και τη διαβεβαίωση που έχουµε από το Υπουργείο Οικο-
νοµικών». Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων Ευάγ-
γελος Αποστόλου στις 26 Μαΐου του 2017.

«Είναι αλήθεια ότι ο συγκεκριµένος φόρος δεν απέφερε τα
προσδοκώµενα και είχε αρνητικές επιπτώσεις στον κλάδο. Εµείς
λέµε ότι επειδή πρόκειται για έναν κορυφαίο κλάδο µε έντονη
εξαγωγική δραστηριότητα, έχουµε πει και έχει δεσµευθεί και ο
Πρωθυπουργός ότι µέχρι τέλος του χρόνου η συγκεκριµένη ρύθ-
µιση θα αποσυρθεί». Ευάγγελος Αποστόλου συνέντευξη στη
εφηµερίδα «DOCUMENTO» στις 11 Ιουνίου του 2017.

«Εντός του έτους θα καταργηθεί ο ειδικός φόρος κατανάλω-
σης στο κρασί». Ευάγγελος Αποστόλου 15-7-2017. 

«Έχουµε δεσµευθεί, για να γίνει όσο το δυνατό γρηγορότερα
πριν φτάσουµε στο τέλος του 2017». Ευάγγελος Αποστόλου στις
16-7-2017.

«Πιθανώς να έχουµε προλάβει να τον καταργήσουµε και πριν
από τη συγκοµιδή του φθινοπώρου. Έχουµε τη διαβεβαίωση του
Υπουργείου Οικονοµικών ότι ο συγκεκριµένος φόρος θα αποτε-
λεί σύντοµα παρελθόν». Ευάγγελος Αποστόλου στην εφηµερίδα
το «Βήµα» στις 31-7-2017.

«Ήδη ετοιµάζεται η σχετική νοµοθετική ρύθµιση και πριν τε-
λειώσει ο χρόνος, όπως έχει δεσµευθεί και ο Πρωθυπουργός, ο

φόρος αυτός δεν θα υπάρχει πλέον». Ευάγγελος Αποστόλου από
την πατρίδα µου, Μεγάλες Μέρες της Νεµέας, 26 Αυγούστου
του 2017. Ήµουν παρών εκεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
«Σύντοµα θα κατατεθεί στη Βουλή τροπολογία για την κατάρ-

γηση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο κρασί», Ευάγγελος
Αποστόλου στις 15 Σεπτεµβρίου του 2017.

«Επεξεργαζόµαστε σχετική ρύθµιση, µε βάση τη συµφωνία
που έχουµε υπογράψει, να βρούµε ένα ισοδύναµο για να αντικα-
ταστήσουµε τα φορολογικά έσοδα από το κρασί», Ευάγγελος
Αποστόλου στις 19 Σεπτεµβρίου του 2017

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε πει ψέµατα ή είστε τόσο αναξιόπι-
στοι, ανίκανοι και δεν έχετε τη δυνατότητα να τηρήσετε αυτά τα
οποία λέτε; Η ερώτησή µου είναι πολύ απλή. Έχετε πει ψέµατα
συνειδητά ή είστε ανίκανοι να κάνετε αυτό το οποίο λέτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κυρία
Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ότι πραγµατικά, εφόσον βρίσκεται
µέσα στη βούληση της Κυβέρνησης και της πολιτικής µας και
εφόσον οι δηµοσιονοµικές συνθήκες το επιτρέψουν, να είστε σί-
γουροι ότι ο φόρος του κρασιού θα καταργηθεί. Πραγµατικά και
ο Πρωθυπουργός το έχει ζητήσει και το οικονοµικό επιτελείο επε-
ξεργάζεται τα µέτρα εκείνα τα οποία θα αντικαταστήσουν τα
συγκεκριµένα έσοδα για να µπορέσουµε να καταργήσουµε τον
Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στο κρασί.

Ήδη η αξιολόγηση κρίνεται στο αµέσως επόµενο χρονικό διά-
στηµα. Έχουµε το κοµµάτι στα τεχνικά κλιµάκια και έχουµε συµ-
φωνήσει ότι µέχρι το καλοκαίρι θα έχουµε καταφέρει να φύγουµε
από την επιτροπεία. Αυτό σηµαίνει ότι από εκεί και πέρα στο
πλαίσιο της επιτήρησης, που εκεί θα µπορούµε ως Κυβέρνηση
να λαµβάνουµε από µόνοι µας τις αποφάσεις µας για συγκεκρι-
µένα ζητήµατα και θα µπορούµε να βρούµε και τα αντίµετρα για
να έχουµε το ίδιο δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα, στο οποίο σί-
γουρα δεν µπορούµε να πούµε ότι θα είµαστε σε κάτι διαφορε-
τικό από αυτό που έχουµε συµφωνήσει µέχρι τώρα, θα βρούµε
και τα ισοδύναµα εκείνα ούτως ώστε ο φόρος στο κρασί να µπο-
ρέσει να καταργηθεί και να έχουµε µια οµαλότερη διακίνηση του
προϊόντος. 

Παρ’ όλα αυτά όµως, όπως ανέφερα και πριν και αναφέρατε
και στην ερώτησή σας, δεν είναι οι µικροί παραγωγοί εκείνοι που
πλήττονται από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στο κρασί. Γενικά
υπάρχει ζήτηµα µε τη βιοµηχανία της χώρας, µε τους οινοπαρα-
γωγούς, µε τους συνεταιρισµούς και το βλέπουµε. Το αντιµετω-
πίζουµε σαν τέτοιου είδους πρόβληµα, αλλά απ’ ό,τι είδατε και
εσείς, το ποσό το οποίο εισπράξαµε και το οποίο βεβαιώθηκε δεν
είναι τόσο µεγάλο, άρα δεν είναι και η δυναµικότητά του τέτοια
που να πούµε ότι δηµιουργεί τόσο µεγάλο πρόβληµα. Μάλλον
περισσότεροι είναι οι µικροί παραγωγοί, παρά οι µεγάλοι παρα-
γωγοί. 

Παρ’ όλα αυτά και αυτά τα χρήµατα -στη στενότητα που έχου-
µε αυτόν τον καιρό- θεωρούµε ότι είναι σηµαντικά, για να κατα-
φέρουµε να πιάσουµε τους στόχους µας και να έχουµε την έξοδο
από τα µνηµόνια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προχωρούµε στην
τέταρτη µε αριθµό 1629/11-5-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτο κύ-
κλου του Θ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών
της Ένωσης Κεντρώων κ. Μάριου Γεωργιάδη προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Κατάργηση φορολογικών µηχανισµών
ΕΑΦΔΣΣ για τις συναλλαγές λιανικής πώλησης».

Παρακαλώ, κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας ευχαριστώ που είσαστε εδώ για δεύτερη

φορά να απαντήσετε σε ερώτησή µου.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε ένα ιστορικό, εν συντοµία, για να κα-

ταλάβουν και αυτοί που µας ακούν τι σηµαίνουν οι φορολογικοί
µηχανισµοί και για ποιον λόγο έχουν έρθει. 

Πριν έρθουν οι φορολογικοί µηχανισµοί στη ζωή µας, υπήρχε
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αυτή η χειροκίνητη διαδικασία, όπου όλοι οι επιχειρηµατίες πή-
γαιναν και τρύπαγαν τα µπλοκάκια τους µε φυσικό τρόπο στην
εφορία. Και έτσι πριν από δεκαπέντε χρόνια, αποφάσισε το κρά-
τος να χρησιµοποιήσουµε τους φορολογικούς µηχανισµούς µε
σκοπό σαφέστατα να αποφύγει αυτόν τον χειροκίνητο τρόπο, να
πηγαίνει ο κάθε επιχειρηµατίας και να ταλαιπωρείται στις ουρές
για να τρυπάει τα µπλοκάκια του και ταυτόχρονα να µπορεί να
συνδέεται µε έναν υπολογιστή στο σύστηµα και να ελέγχουµε
την εγκυρότητα και την πιστοποίηση των παραστατικών. Έτσι
έβγαινε πλέον µε το νέο σύστηµα, το οποίο έχει εισαχθεί γι’
αυτόν τον λόγο και λέγεται Προηγµένη Ασφαλής Ηλεκτρονική
Ψηφιακή Σύνοψη. Και όλο αυτό το έχουν όλες οι επιχειρήσεις.

Ποιο είναι το οξύµωρο όµως τώρα και το παράξενο; Το παρά-
ξενο είναι –και έχω φέρει και µία φωτογραφία την οποία θα κα-
ταθέσω- πώς είναι ο φορολογικός µηχανισµός. Υπάρχει µία
εσοχή κατά την οποία µπαίνει κερί, υπάρχει βουλοκέρι -όπως
έκαναν οι καλόγεροι κάποτε στις επιστολές για να πιστοποιήσουν
ότι δεν θα ανοίξει, όπως γίνεται στα ρολόγια της ΔΕΗ για να µην
υπάρχουν υποκλοπές, αλλά βλέπουµε τι υπάρχει γενικότερα
στην καθηµερινότητά µας- και θεωρεί η Κυβέρνηση ακόµη και
τώρα ότι µέσω αυτής της µεθόδου δεν υπάρχουν υποκλοπές και
δεν υπάρχουν παραβιάσεις. 

Μέχρι στιγµής αυτό που έχει γίνει είναι µία τρύπα στο νερό.
Όλοι φοροδιαφεύγουν και κανένας έλεγχος δεν υπάρχει. Και µά-
λιστα ο καθένας µπορεί να πλαστογραφήσει πάρα πολύ εύκολα
αυτούς του κωδικούς, οι οποίοι παράγονται από αυτό το µηχά-
νηµα είτε µέσω ταµειακής µηχανής είτε µέσω δεύτερων ταµει-
ακών µηχανών είτε µέσω δεύτερων µηχανηµάτων κ.ο.κ.. Άρα το
κράτος δεν µπορεί να εξασφαλίσει την εγκυρότητα και την πι-
στοποίηση. 

Πέραν της απαρχαιωµένης κατάστασης, όπως είπαµε, µε το
βουλοκέρι, υπάρχει και ένα κόστος που επιβαρύνει τον εκάστοτε
επιχειρηµατία. Η αγορά του µηχανήµατος ξεπερνά τα 300 ευρώ,
αλλά υπάρχει και κόστος συντήρησης µέσω συνδροµής για κά-
ποιες εταιρείες. Επιπρόσθετα, οι µηχανισµοί αυτοί, επειδή ακρι-
βώς είναι ξεπερασµένης τεχνολογίας, δεν συνεργάζονται εύκολα
µε τα νέα διαδικτυακά συστήµατα που έχουµε, που οι επαγγελ-
µατίες χρησιµοποιούν καθηµερινά και που θα µπορούσαν να λύ-
σουν όλο αυτό το πρόβληµα. 

Εκτός των άλλων, αποτελούν και εµπόδιο για την τεχνολογική
εξέλιξη και ανάπτυξη µιας επιχείρησης. Πέρα από το αρνητικό
του αποτυπώµατος, υπάρχει και ο όγκος χαρτιού. Δεν είναι και
οικολογικό, ecological friendly όπως λέµε στα καλά ελληνικά.
Άρα, εκτυπώνεται χαρτί, που φεύγει σε όλη αυτή την ψηφιακή
διαδικασία.

Ο µοναδικός λόγος ύπαρξης αυτών των µηχανηµάτων είναι κα-
θαρά το οικονοµικό όφελος των συγκεκριµένων πιστοποιηµένων
εταιρειών οι οποίες παράγουν και υποστηρίζουν αυτό το µηχά-
νηµα. Ευτυχώς που η χονδρική πώληση έχει καταργηθεί. Μάλι-
στα µε την εγκύκλιο ΠΟΛ 1002/2014 έχουν καταργηθεί µόνο για
ορισµένα επαγγέλµατα, έναν µικρό αριθµό επαγγελµατιών. Παρ’
όλα αυτά υπάρχουν επιχειρήσεις οι οποίες συνεχίζουν και βασα-
νίζονται µε αυτό.

Εκεί που θέλω να καταλήξω είναι ότι αν αύριο καταργήσετε
αυτές τις µηχανές, δεν θα υπάρχει καµµία επίπτωση στα έσοδα
του κράτους. Πρόκειται στην ουσία για µια αναπτυξιακή κίνηση
η οποία πολύ εύκολα θα δώσει µια ανάσα στις επιχειρήσεις, που
ταλαιπωρούνται, αλλά και σε άλλες εταιρείες παραγωγής λογι-
σµικού.

Αυτό που θέλω να ρωτήσω, κυρία Υπουργέ, είναι αν είναι στις
προθέσεις της Κυβέρνησης άµεσα να θεσµοθετήσει µια ρύθµιση
η οποία θα καταργήσει αυτούς τους µηχανισµούς, για το σύνολο
της αγοράς. Αν όχι, θα ήθελα να µου πείτε ποιος είναι ο πραγ-
µατικός λόγος για τον οποίο δεν θα προχωρήσετε σε κάτι τέτοιο,
από τη στιγµή που αφ’ ενός η οικονοµική και διαχειριστική επι-
βάρυνση του ιδιωτικού τοµέα είναι µεγάλη και αφ’ ετέρου οι κρα-
τικές αρχές και οι αρµόδιες υπηρεσίες δεν ωφελούνται πουθενά
από τη χρήση των µηχανηµάτων αυτών.

(Στο σηµείο αυτό ο Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Μάριος
Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα φω-
τογραφία, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-

τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως γνωρίζετε, για κάθε πώληση αγαθών ή υπηρεσιών σε

ιδιώτες καταναλωτές είναι υποχρεωτικό να εκδίδονται στοιχεία
λιανικής πώλησης, είτε απόδειξη λιανικής πώλησης ή απόδειξη
παροχής υπηρεσιών. Υπάρχουν δύο τρόποι για να εκδοθεί η από-
δειξη: Η µία είναι η φορολογική ταµειακή µηχανή και η άλλη είναι
όταν κάνει την χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή, να υπάρχει
η σήµανση από τον φορολογικό µηχανισµό.

Ο φορολογικός µηχανισµός είναι µια υπολογιστική µηχανή.
Δηµιουργεί έναν ειδικό αλγόριθµο, που αποθηκεύεται στην εσω-
τερική του µνήµη και τα στοιχεία του στέλνονται στην Γενική
Γραµµατεία Πληροφορικών Συστηµάτων στο κλείσιµο της ηµέ-
ρας της επιχείρησης. Τα συγκεκριµένα αρχεία αποθηκεύονται
και στον ηλεκτρονικό υπολογιστή. Από την 1η Ιανουαρίου του
2014 καταργήθηκε η θεώρηση των φορολογικών στοιχείων.

Με τη χρήση του φορολογικού µηχανισµού διασφαλίζεται η
αυθεντικότητα και η ακεραιότητα των εκδιδόµενων στοιχείων.
Επίσης, δίνεται η δυνατότητα να διαφυλάσσονται σε ηλεκτρονική
µορφή, ενώ παράλληλα καταργείται η υποχρέωση φύλαξης των
αντιτύπων σε χαρτί. Επίσης να τονίσουµε εδώ ότι σε επίπεδο
ελεγκτικού µηχανισµού διευκολύνονται οι διαδικασίες για κάθε
πιθανή διασταύρωση των στοιχείων.

Επισηµαίνουµε επίσης ότι µε τη χρήση του φορολογικού µη-
χανισµού δηµιουργείται ένα ασφαλές σύστηµα αντιγράφων
ασφάλειας για τις επιχειρήσεις, καθώς µια πιθανή απώλεια που
µπορεί να υπάρχει στα ηλεκτρονικά δεδοµένα δεν θα ισοδυναµεί
και µε απώλεια των φορολογικών στοιχείων.

Συνοψίζοντας, να σηµειωθεί ότι εκτός από τη δυνατότητα που
ήδη παρέχεται µε τις ισχύουσες διατάξεις για την έκδοση στοι-
χείων λιανικής πώλησης χωρίς τη χρήση φορολογικού µηχανι-
σµού, στο Υπουργείο µας επεξεργαζόµαστε ήδη την υλοποίηση
του µέτρου της ηλεκτρονικής διαβίβασης των δεδοµένων, των
εκδιδόµενων λογιστικών αρχείων και στοιχείων, ανεξάρτητα από
τη µέθοδο έκδοσής τους, δηλαδή είτε είναι µε τις ταµειακές µη-
χανές είτε µε τον υπολογιστή, σε βάση δεδοµένων της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων.

Επιφυλάσσοµαι για να αναλύσω το σχέδιό µας λίγο στη δευ-
τερολογία, αφού ακούσω και εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Αντιπρό-
εδρε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, στην ουσία σάς τεκµηρίωσα -και σας έφερα
κι ένα απλό παράδειγµα- ότι δεν υπάρχει καµµία εγγύηση όσον
αφορά την παραβατικότητα, µε το απλό παράδειγµα που σας
έφερα για τα ρολόγια της ΔΕΗ που κι εκεί βουλοκέρι υπάρχει και
στο τέλος της ηµέρας έχουµε πολυάριθµες υποκλοπές. 

Αναγνωρίζω -και αυτό το αναγνωρίζουν και όλοι οι επιχειρη-
µατίες, αλλά και όλοι εµείς εδώ στη Βουλή- ότι χρειάζεται µία
διασταύρωση γνησιότητας των παραστατικών. Αυτό, όµως, θα
µπορούσε να γίνει πάρα πολύ απλά ηλεκτρονικά. Μέσω της ψη-
φιακής δικτύωσης, µέσω των ηλεκτρονικών υπολογιστών και τα
συστήµατα τα λογισµικά που έχει η κάθε επιχείρηση θα µπο-
ρούσε αυτόµατα να συνδεθεί µε το «TAXIS» ή µε ένα παράλληλο
διαδικτυακό λογισµικό -κι ελπίζω να είναι αυτό που θέλετε να µας
πείτε µετά στη δευτερολογία σας- άρα, επί της ουσίας, µπορεί
να καταλήξουµε ότι θα καταργηθούν αυτοί οι φορολογικοί µηχα-
νισµοί και µακάρι αυτά τα µηχανάκια να εκλείψουν. Κι έτσι πολύ
απλά θα µπορεί µέσω του «TAXIS» να παράγεται αυτός ο αλγό-
ριθµος που λέτε και αν αποσυνδεθεί κάποιο τερµατικό ηλεκτρο-
νικά από το οποιοδήποτε σύστηµα µπορεί να υπάρξει στο µέλ-
λον, αυτόµατα δεν θα µπορεί να γίνεται και έκδοση τιµολογίου,
άρα αυτόµατα δεν θα µπορεί να λειτουργήσει η επιχείρηση κι
έτσι θα µπορεί να υπάρξει και µια online παρακολούθηση των
υποχρεώσεων της εκάστοτε επιχείρησης, ώστε να ξέρουµε και
να µπορείτε να προϋπολογίσετε και ως Υπουργείο Οικονοµικών
ποια θα είναι τα πραγµατικά έσοδα εκείνη τη στιγµή, σε real time,

7992 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



για το τι γίνεται.
Μάλιστα, αν θέλετε να το διασταυρώσετε κιόλας για την εγκυ-

ρότητα, υπάρχουν και τα συστήµατα qr code και barcode, τα
οποία πλέον µε τα smartphones που υπάρχουν στην αγορά και
καθώς ο καθένας διαθέτει ένα smartphone µπορεί ανά πάσα
στιγµή να επαληθεύσει µέσω µίας απλής πληκτρολόγησης την
εγκυρότητα ενός παραστατικού. 

Αντιθέτως, µε το σύστηµα που υπάρχει αυτήν τη στιγµή σή-
µερα µέσω αυτού του µηχανήµατος, αυτή η πιστοποίηση είναι
αδύνατη.

Όπως γνωρίζετε, κυρία Υπουργέ, η τεχνολογική ανάπτυξη του
ελληνικού δηµοσίου αυτή τη στιγµή για την Ελλάδα είναι στα χα-
µηλότερα επίπεδα σε σχέση µε την Ευρώπη. Και ταυτόχρονα το
επενδυτικό ενδιαφέρον από τους επιχειρηµατίες έχει µειωθεί
τόσο πολύ που σε κάθε περίπτωση οι επιχειρήσεις απαιτείται να
γίνουν πιο ευέλικτες και να προσαρµόζονται στα νέα δεδοµένα
που έχει η  αγορά. 

Προς επίτευξη όµως αυτού κρίνεται αναγκαίο να δοθούν και
κίνητρα στους επιχειρηµατίες, δυνατότητες ανάπτυξης µέσω του
διαδικτύου και µέσω νέων ευκαιριών και καινοτόµων ιδεών, έτσι
ώστε να τους λύσουµε τα χέρια από τη γραφειοκρατία και να
µπορούν επί της ουσίας να ασχοληθούν και να παράξουν και να
προσφέρουν οικονοµικά στη χώρα και όχι να υπάρχει αυτή η φο-
ροµπηχτική πολιτική, η φορολογική εξόντωση και η οικονοµική
εξαθλίωση που έχουν οι επιχειρήσεις. 

Ελπίζουµε µε αυτήν την ερώτησή µας να εισακουστεί η πρό-
τασή µας και άµεσα να προγραµµατίσετε κάτι στο µέλλον, γιατί
στο τέλος της ηµέρας το ερώτηµα είναι: «Θέλουµε να είµαστε
µια προηγµένη χώρα, µε ένα δηµόσιο το οποίο θα λειτουργεί
προς τη βοήθεια των επιχειρήσεων και των Ελλήνων πολιτών ή
θέλουµε να µείνουµε στα απαρχαιωµένα συστήµατα µε βουλο-
κέρι που χρησιµοποιούσαν στον Μεσαίωνα και να µη θέλουµε να
προχωρήσουµε µπροστά σαν χώρα»; 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε και πάλι τον

λόγο, κυρία Υπουργέ, για τη δευτερολογία σας.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Θεωρώ πως υπήρξα σαφής στην πρωτοµιλία µου για τα πλεονε-
κτήµατα της χρήσης του φορολογικού µηχανισµού. Παρ’ όλα
αυτά, αντιλαµβάνοµαι τη φύση της ερώτησής σας και πρώτοι
εµείς αναγνωρίζουµε τα οφέλη της ηλεκτρονικής τιµολόγησης.

Οφείλω να σας ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δίνετε
για να εκφράσω και τα σχέδια της Κυβέρνησης όσον αφορά την
ηλεκτρονική τιµολόγηση. 

Κατ’ αρχάς από 1-1-2020 θέτουµε σε εφαρµογή την ηλεκτρο-
νική τιµολόγηση, την ηλεκτρονική τήρηση βιβλίων, που αποτελεί
έναν στόχο του Υπουργείου Οικονοµικών. Ήδη για τον σκοπό
αυτό έχουµε συστήσει οµάδα εργασίας µε συµµετοχή εκπροσώ-
πων των οικονοµικών και κλαδικών φορέων, η οποία θα προσδιο-
ρίσει τις απαιτούµενες δράσεις και ενέργειες και τις αναγκαίες
υποδοµές για την εφαρµογή της ηλεκτρονικής τιµολόγησης σε
σηµαντικό ποσοστό. Για τις επιχειρήσεις θα ξεκινήσουµε από 1-
1-2019.

Το ζήτηµα αυτό, µάλιστα, έχει συζητηθεί πρόσφατα και µε
όλους τους εµπλεκόµενους φορείς και όλοι συµφωνήσαµε ότι
πρέπει να ληφθούν όλες οι απαραίτητες πρωτοβουλίες για την
υλοποίηση εκσυγχρονισµού της ηλεκτρονικής τιµολόγησης.

Σηµειώνω εδώ ότι είναι και σε συνδυασµό µε την ηλεκτρονική
τήρηση βιβλίων. Με αυτό τον τρόπο δηλαδή, όπως είπατε κι ε-
σείς, σε real time θα µπορεί να έχει το Υπουργείο, τα ηλεκτρονικά
µας συστήµατα την πληροφορία, χωρίς να χρειάζεται να κάνουµε
κάτι διαφορετικό ή να πηγαίνουµε επί τόπου να κάνουµε τους
ελέγχους.

Η αναγκαιότητα της υλοποίησης της ηλεκτρονικής τιµολόγη-
σης και της ηλεκτρονικής τήρησης των βιβλίων και στοιχείων
αποτελεί µια κοµβικής σηµασίας παρέµβαση για την αντιµετώ-
πιση της φοροδιαφυγής.

Τα επόµενα βήµατα σε αυτόν τον τοµέα είναι η ηλεκτρονική τι-
µολόγηση και η διασύνδεση των ταµειακών µηχανών µε τις φο-
ρολογικές αρχές και αυτό ετοιµαζόµαστε να το εφαρµόσουµε,
όπως σας είπα πριν, πιλοτικά το 2019 και το 2020 θα προσπαθή-
σουµε να το εφαρµόσουµε σε ευρύτερη µορφή.

Εδώ θα ήθελα να πω ότι ήδη προετοιµάζεται γενικότερα από
την Κυβέρνηση η χρήση της ηλεκτρονικής τιµολόγησης, της ψη-
φιακής διασύνδεσης όσον αφορά το G to G, το Β to G και σε
αυτήν την κατεύθυνση, εφόσον θα υπάρχουν αυτές οι προϋπο-
θέσεις, περιµένουµε κι εµείς να έχουµε τα ίδια τεχνικά χαρακτη-
ριστικά για να έχουµε και τη διασύνδεση από εκεί και πέρα µετα-
ξύ επιχειρηµατιών και καταναλωτών.

Με αυτήν τη λογική, θα διευκολύνουµε και τις επιχειρήσεις
στην καθηµερινότητά τους, όπως κι εσείς είπατε, στην εκπλή-
ρωση των υποχρεώσεών τους και µε την εξοικονόµηση πόρων
και µε την αυτοµατοποίηση των ακολουθούµενων διαδικασιών
και τη µείωση του γραφειοκρατικού κόστους. Πιστεύουµε ότι
αποτελεί βασικό αναπτυξιακό εργαλείο για τις επιχειρήσεις και
παράλληλα µπορεί να συµβάλλει σηµαντικά στην πάταξη της φο-
ροδιαφυγής.

Ευχαριστώ.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Άρα,

λέτε ότι θα το καταργήσετε στο µέλλον αυτό το σύστηµα.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Όσον αφορά το σύστηµα του φορολογικού µηχανισµού είναι κάτι
τελείως τεχνικό, που δεν µπορούµε αυτήν τη στιγµή να δεσµευ-
τούµε αν θα το καταργήσουµε ή αν ο ίδιος φορολογικός µηχανι-
σµός θα µπορεί, αν έχει τη δυνατότητα, για να µην τους επιβα-
ρύνουµε µε κάτι άλλο, να δίνει τα στοιχεία στη γενική κυβέρνηση.

Ακόµη δεν έχουµε δει τα τεχνικά χαρακτηριστικά. Ήδη είµαστε
σε επαφή µε τους ανάλογους φορείς, τους επαγγελµατίες, τους
βιοµηχάνους. Συζητάµε για να βρούµε και το κοµµάτι των τεχνι-
κών χαρακτηριστικών, για να γίνει η διασύνδεση.

Το σίγουρο είναι ότι σήµερα η διασύνδεση γίνεται µε το «Ζ»,
για να το πούµε έτσι λίγο πιο απλά, που βγαίνει από τον φορο-
λογικό µηχανισµό στο τέλος της ηµέρας. Με το «Ζ» του φορολο-
γικού µηχανισµού υπάρχουν αυτήν τη στιγµή στα αρχεία µας όλα
τα στοιχεία.

Τώρα µε το καινούργιο δεδοµένο, που θα έχουµε, θα µπο-
ρούµε να τα έχουµε σε real time, όπως και εσείς είπατε. Εάν θα
γίνεται µε τους υπάρχοντες φορολογικούς µηχανισµούς ή µε
κάτι διαφορετικό, αυτό θα το δούµε στην πορεία.

Η πρότασή µας πάντως είναι να υπάρχει ηλεκτρονική τιµολό-
γηση και διασύνδεση και επίσης, όπως σηµειώνω, ηλεκτρονική
τήρηση βιβλίων, προκειµένου να έχουµε λιγότερη επιβάρυνση
και στους ίδιους τους επιχειρηµατίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 18.45’ λύεται η συνεδρίαση για την προ-
σεχή Τετάρτη 23 Μαΐου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση προ
Ηµερησίας Διατάξεως σε επίπεδο Αρχηγών Κοµµάτων, σύµφωνα
µε την ειδική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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